

中国式现代化创造了人类文明新形态

本报记者 胡泽曦 王 远

中国式现代化，深深植根于中华优秀传统文化，体现科学社会主义的先进本质，借鉴吸收一切人类优秀文明成果，代表人类文明进步的发展方向，展现了不同于西方现代化模式的新图景，是一种全新的人类文明形态。

习近平总书记在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上发表重要讲话指出，中国式现代化，深深植根于中华优秀传统文化，体现科学社会主义的先进本质，借鉴吸收一切人类优秀文明成果，代表人类文明进步的发展方向，展现了不同于西方现代化模式的新图景，是一种全新的人类文明形态。

代表委员们表示，中国式现代化推动物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展，不断丰富和发展人类文明新形态，为人类实现现代化提供了新的选择。中国式现代化道路越走越宽广，必将更好发展自身、造福世界。

世瞩目的发展成就。阜新完成了作为全国首个资源枯竭型城市经济转型试点市的阶段性任务，正在奋力创建全国资源型城市经济转型示范市和全国能源综合创新示范市。新征程上，我们要在中国式现代化这条康庄大道上昂首阔步走下去，矢志不渝、笃行不怠，奋力为以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴贡献更大力量。”

为人类对更好社会制度的探索提供了中国方案

中国式现代化，打破了“现代化=西方化”的迷思，展现了现代化的另一幅图景，拓展了发展中国家走向现代化的路径选择，为人类对更好社会制度的探索提供了中国方案。

香港特区立法会议员霍刚代表表示，世界各国人口规模、风土文化、经济发展程度不尽相同，不可能以同一种方式实现现代化。“中国式现代化打破了只有西方资本主义道路才能实现现代化的神话。中国经济社会持续发展，如期打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会，人民生活水平显著提高，新冠疫情期间更是交出了一份经济平稳增长的优秀答卷，这些都充分证明，中国式现代化道路行得通、走得对。”

世界上既不存在定于一尊的现代化模式，也不存在放之四海而皆准的现代化标准。澳门特区立法会议员邱庭彪委员表示，在推进现代化建设过程中，中国坚持以人民为中心的发展思想，这与西方遵循资本逻辑、放任两极分化、物质主义膨胀、对外扩张掠夺的发展模式有本质区别。“中国式现代化创造了人类文明新形态，宣告了各国最终都要以西方制度模式为归宿的单一式历史观的破产。”

中国铁路济南局集团有限公司党委副书记贾昌奉代表表示，不同于西方一些国家在实现自身现代化过程中给世界上许多国家带来了殖民、战争、掠夺等种种苦难，中国式现代化是走和平发展道路的现代化，致力于各国发展提供机遇，促进世界的共同繁荣。“10年来，国铁济南局主动融入‘一带一路’建设，畅通国际物流通道，高质量开行中欧班列（齐鲁号），为促进沿线各国经贸往来、保障全球产业链供应链稳定发挥了重要作用。”贾昌奉代表表示，山东目前开通中欧班列运营线路53条，直达沿线24个国家55个城市。“未来，我们将继续秉持共商共建共享原则，携手建设好中欧班列这条贸易大通道，推动共

为全球提供了一种全新的现代化模式

中国式现代化是人口规模巨大的现代化，是全体人民共同富裕的现代化，是物质文明和精神文明相协调的现代化，是人与自然和谐共生的现代化，是走和平发展道路的现代化。中国式现代化既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的鲜明特色，是人类社会发展的一项创举，为全球提供了一种全新的现代化模式。

中国政法大学校长马怀德委员表示，从基础条件、发展目标、价值追求、生态理念、实现方式等各个维度看，中国式现代化都有自己的鲜明特色，不同于其他国家已有的现代化模式。“党的二十大概括提出并深入阐述中国式现代化理论，这是一个重大理论创新，是科学社会主义的最新重大成果，深刻揭示中国实践的世界意义，充分彰显中国共产党的天下胸怀，对于推动人类文明进步具有重要意义。”

中国式现代化蕴含的独特世界观、价值观、历史观、文明观、民主观、生态观等及其伟大实践，是对世界现代化理论和实践的重大创新。“物质文明和精神文明相协调、人与自然和谐共生、和平发展等重要理念是中华文明特质与现代化目标相结合的产物，为人类破解已有现代化道路面临的难题提供了重要启示。”中国外文局亚太传播中心总编辑王众一委员说，“推动构建人类命运共同体是中国式现代化的本质要求之一。中国携手各方高质量共建‘一带一路’，为弥合全球发展鸿沟作出巨大贡献，就是践行这一要求的生动实践。”

辽宁省阜新市市长周鹏举代表表示，中国式现代化既切合中国实际，也体现人类社会规律，所以能在中华大地上生根发芽、结出硕果。“新时代十年，中国式现代化书写崭新篇章，创造了举

建‘一带一路’高质量发展，携手沿线国家实现互利共赢。”

为广大发展中国家独立自主迈向现代化树立了典范

经过新时代十年砥砺奋进，中国式现代化更加清晰、更加科学、更加可行，在全球展现出强大吸引力，为广大发展中国家独立自主迈向现代化树立了典范，给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择。

现代化是各国人民的共同追求，但真正全面建成现代化的国家并不多。一些发展中国家不顾自身国情，全盘照搬西方模式，结果陷入经济停滞、社会政治动荡的困境。邱庭彪委员认为，一个民族、一个国家不可能通过依赖外部力量、照搬外国模式、跟在他人后面亦步亦趋实现强大和振兴。“现代化模式不是一道‘单选题’，治理一个国家、推动一个国家实现现代化，并不只有西方制度模式这一种选择，各国完全可以走出属于自己的现代化道路，这是中国式现代化成功实践给广大发展中国家带来的最重要启示。”

中国人民对外友好协会会长林松添委员曾长期在非洲工作，对非洲国家的发展深有感触。“非洲国家拥有丰富的自然资源和人力资源，拥有发展振兴的强烈愿望。但事实证明，西方模式并没有解决非洲的发展问题。今天，中国的成功发展给非洲等发展中国家带来了新希望。非洲国家热切期待学习中国治国理政经验与成功发展之道。”林松添委员说，中国坚持和平发展、开放发展、合作发展，致力于同世界各国合作共赢、共同发展，中国提出的构建人类命运共同体理念、共建“一带一路”倡议、全球发展倡议和全球安全倡议等已成为广受欢迎的国际公共产品，中国式现代化不断推进必将为促进世界和平发展作出更大贡献。

福建农林大学生命科学学院院长秦源代表表示，中国式现代化不仅在中华大地创造发展奇迹，也惠及世界各国。福建农林大学是菌草技术的发源地，目前这项技术已传播推广到全球100多个国家和地区，为各国生态治理、科技扶贫、可持续发展增添了助力，为落实《联合国2030年可持续发展议程》作出了贡献，生动诠释了人类命运共同体理念。

中信资本控股有限公司董事长兼首席执行官张懿宸委员表示，中国式现代化是一项前无古人的开创性事业，需要在探索创新中不断发展。“新征程上，我们将继续拓展世界眼光，坚持扩大对外交往，积极学习借鉴世界各国优秀企业的成功经验，在交流互鉴中不断拓展自身发展的广度和深度。”

冀望未来，大道宽广。代表委员们表示，坚持以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，中国完全有信心有能力在新时代新征程创造令世人刮目相看的新的更大奇迹，为人类文明进步和世界和平发展作出新的更大贡献。

（本报记者刘军国、王海林、张博岚、刘成友参与采访）

共建“一带一路”

“一带一路”倡议提出10年来



中国已向151个国家
和32个国际组织签署
合作文件

全球发展倡议、全球安全倡议

目前

已有100多个国家和包括联合国
在内多个国际组织支持中国提出的
全球发展倡议，近70个国家加入
“全球发展倡议之友小组”

已有80多个国家和地区组织表示
赞赏支持中国提出的全球安全倡议



脱贫减贫

改革开放以来，按照
现行贫困标准计算，
中国7.7亿农村贫困
人口摆脱贫困



按照世界银行国际
贫困标准，中国减贫
人口占同期全球减贫
人口70%以上

中国提前10年实现
《联合国2030年可持续发展议程》减贫目标

生态文明建设

党的十八大以来



我国累计造林9.6亿亩、
森林抚育12.4亿亩，
为全球贡献了约1/4的
新增绿化面积

我国人工林保存面积
达13.14亿亩，
居世界首位

数据来源：外交部、
国务院新闻办公室、国
家林草局

下图：中企承建的尼日利亚拉各斯轻轨蓝线项目一期工程。托普·阿尤库摄（新华社发）

寄语

权衡代表—— 为推进中国式现代化作出新探索新贡献

“当今世界许多发展中国家正在积极探索如何既能加快自身发展，又能够保持自身独立性，希望避免一些发达国家在实现现代化过程中出现的收入不平等、社会犯罪率高、环境严重破坏等问题。”上海社会科学院党委书记权衡代表表示，中国式现代化坚持从自身历史文化和基本国情出发，统筹推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设，推动物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展，不断丰富和发展人类文明新形态，为人类实现现代化提供了全新选择。

权衡代表表示，中国式现代化既不是对别国现代化模式的简单照搬，也不固步自封，而是坚持与时俱进、守正创新，不断拓展世界眼光，坚持对外开放，积极学习借鉴世界各国现代化的成功经验，在交流互鉴中不断拓展广度和深度，始终保持内在动力和活力。这是中国式现代化能够不断丰富和发展人类文明新形态、为人类实现现代化提供新选择的底气所在。

权衡代表说，上海将按照习近平总书记提出的“加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市”重要要求，深入推动高水平改革开放，不断为推进中国式现代化作出新探索新贡献。

（本报记者刘军国整理）

张世影代表—— 促进人与自然和谐共生

“中国式现代化将促进人与自然和谐共生作为本质要求之一，为全球生态文明建设发挥了引领性作用。”云南省勐腊县委书记张世影代表说。

云南省勐腊县森林覆盖率达88%，拥有国家重点保护的亚洲象等珍稀野生动物97种，素有“物种基因库”美誉。张世影代表说，勐腊县与老挝山水相连，为有效保护本地区野生亚洲象等珍稀物种的栖息地，中老双方多年来持续开展跨境生物多样性保护合作，目前已建立起长约220公里、面积约300万亩的中老跨境生物多样性联合保护区，树立了生物多样性保护国际合作典范。

（本报记者王海林、叶传增整理）

孟振平委员—— 让中国式现代化成果为更多国家分享

“中国式现代化取得的非凡成就，不仅让中国人民对自身发展道路充满信心，也让‘坚持走自己的路’成为更多国家借鉴的发展经验。”中国南方电网公司党组书记、董事长孟振平委员表示。

孟振平委员说，南方电网在服从服务中国式现代化建设大局中推进世界一流企业建设，聚焦贯彻新发展理念、高质量发展，深化改革创新，全力保障电力安全可靠供应。中国现代化事业不断迈上新台阶，将为国际合作注入更强劲动力。“南方电网将继续加快推进与周边国家互联互通及电力贸易，持续做好中老铁路供电保障，积极分享能源电力技术标准，让中国式现代化成果为更多国家所分享。”

（本报记者王海林整理）

张颐武委员—— 为解决人类面临的问题提供更强大的文明力量

“中国式现代化是中国基于自身经济社会条件、历史文化传统、各国发展经验、世界发展趋势、人类文明进程开辟的现代化新路径，对正在探索自身现代化道路的广大发展中国家具有重要启示。”北京大学中文系教授张颐武委员表示。

张颐武委员说，在五千年漫长文明发展史中，中国人民创造了璀璨夺目的中华文明，为人类文明进步事业作出了重大贡献。中国式现代化根植于独特的文化血脉，又以开阔的视野和包容的心态与世界各国互学互鉴。“在与各国文明交流互鉴中，我们将不断推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，为解决人类面临的问题提供更强大的文明力量。”

（本报记者张博岚整理）

本版责编：商 阳 徐 周春媚
肖家鑫 王 者
式设计：汪哲平

